Воспитание похвалой (Практика для родителей)
У Вас есть проблемы в воспитании Ваших детей? Вы не знаете, где можно получить помощь и поддержку?

Тогда это небольшое руководство будет полезно Вам.

Кратко, понятно и, самое главное, доступно, оно дает ответ на вопрос: как воспитывать детей.

Составители, практические психологи, делятся своим опытом, который помог многим, столкнувшимся с трудностями в отношениях со своими детьми.

* * *

Итак, Вас огорчает Ваш ребенок.

Вы несколько растеряны и, возможно, даже раздражены. Подумать только, сколько сил и времени потрачено – и все впустую… Не будем продолжать этот поток обычных бесполезных сетований. Попробуем остановиться и подумаем вот о чем.

Воспитание – очень сложное дело. 

Можно здесь привести множество авторитетных суждений: об этом говорили и говорят многие великие люди. И поэтому не мудрено в этой сложности каждому из нас что-то не понимать, чего-то не знать, в чем-то ошибаться.

Трудности воспитания детей – это нормальное явление. 

Они были, есть и будут в каждой семье. Может быть, у одних больше, у других меньше, но – подчеркиваем – в каждой.

Есть семьи, где нет проблем с воспитанием.

Кто-то делает конкретно что-то, решая изо дня в день те самые трудные задачи, связанные с детьми. Следовательно, они вполне разрешимы.

Все это позволяет нам сказать: УСПОКОЙТЕСЬ. Не все так плохо, как иногда кажется. Выход всегда можно найти. И мы Вам поможем в этом.

Да, действительно, мы тратим на наших детей много сил и времени. Применяем известные и привычные для нас способы воспитания, ждем результатов, но, к великому сожалению, часто получаем не то, что ожидаем.

И происходит следующее:

в одном случае, мы начинаем ругать наших детей (“Такие они бестолковые, такие-сякие, вот у других дети…” и т.д.); 

в другом, начинаем ругать себя (“Ничего у меня не получается, не умею, не способен, не знаю, как и быть…” и т.д.). 

Простите, мы повторим: УСПОКОЙТЕСЬ! И поймите, пожалуйста, что и то, и другое бесполезно. Сколько бы Вы ни ругали себя или своих детей, дело не сдвинется с места. Все останется по-прежнему, если не станет только хуже. Хотя бы потому, что и дети, и мы сами так уж устроены: от кого слишком часто слышим упреки, на того перестаем обращать внимание, или он будет вызывать только отрицательные эмоции.

Поэтому мы настоятельно просим: НЕ ДЕЛАЙТЕ ЭТОГО!

А что же делать?... ... ...

